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Актуальність дослідження.  Для оучооиого «тапу розвитку 

мовознавче! науки характерним в утвердження тенденції, нап­

равленої на детальне вивчення ролі людського фактора в мавле- 

й є в ій  діяльності. Ця тенденція свідчить про важливі зміни в 

лінгвістиці - ітро ?! перехід від наухи, що вивчає жшу №в оа- 

мій собі і для себе1’ , до "лінгвістики антропологічної". яка 

розглядає мову в нерозривному зв'язку з людиною, її свідоміс­

тю, мисленням, духовно-практичною діяльністю (Б.О.Серебрен- 

МИіКОв),

Введення антропологічного принципу передбачав вивчення 

діяльності, яка здійснюється під час творення моя» та в pis* 

них формах її функціонування як засобу «гілкування, тобто до­

сліджуються такі особливості мови, яких вона ш>бував саме в 

процесі комунікації: модальність, експресія, емоція те інші 

специфічні атрибути мовлення. Виявлення їх можливе не стільки 

на рівні висловлювання , скільки нк рівні: тексту» як комуніка­

тивно! одиниці найвищого рангу.

В лінгвістиці тексту існує декілька підходів де вивчен­

ня його структури: і )  а боку спільної взаємодії в тексті зміс­

ту й форми; 2 )  з боку компонентного складу (то<5то вивчення в 

конкретному тексті складного синтаксичного цілого, а таком 

одиниць синтаксичного а<5а іншого рівнів); 3.) з боку текстоут- 

ворюючих факторів і компонентів (тобто вивчення засобів вира­

ження в техсті різних техстозих категорій або однієї з них)* 

Останній напрямок є порівняно новим, відкритим саме в межах 

лінгвістики тексту. Він дозволяв вивчати найбільи суттєві, ха­

рактерні ознаки будь-якого тексту, що втілені в його категорі­

ях. їх набір у різних вчених не співпадає, бо в сучасній науці 

ще не вироблено єдиного підходу до їх визначення, але основни­

ми для художнього тексту е : інформативність, модальність, коге­

зія, просторово-часовий континуум (І .Р .ГЬл тсрїн) .  Таким чином, 

KQK6H художній текст містить інформацію, подану у прооторовог 

часових параметрах, модально забарвлену з позиції авторського 

відношення до предмета зображення, виражену через мовний мате­

ріал, який зв'язаний в єдиний, цілісний твір.

Особливе місце серед текотоутворюючих категорій належить

т

Інформативність, зчеплення, підтекст, художній простір Т6

час (З.Я.Тура<-во)„



категорії континууму, або категорії художнього простору та 

часу, які в тексті, як правило, настільки взаємопереллетені, 

що роз'єднати їх неможливо, оскільки час і простір окремо в 

природі не існують, тільки для зручності логічної подаємо ми 

окремо простір і окремо час (В.І.Зернадський).. Такий підхід 

використаний і в реферованій роботі, де ми, розглядаючи ху­

дожній час, ливе в окремих випадках торкаємось художнього 

простоту.

Іоторія вивчення художнього часу ке має таках глибоких 

коренів, як вивчення часу взагалі. Початком дослідження цієї 

проблеми у вітчизняній філології вважаються праці, які вийшли 

у 20 - 30-ті роки нашого століття, де час розглядався як еле­

мент поетик», їх ітеява пов’язана з іменами О.Г.Цейтдіна,

В.В.Виноградове, М.М.Бахтіиа, Л.С.Лихачоза, ідеї яких набули 

розвитку в роботах М.К.Гея, А.Я.іУревича, В.Л.Дтепрова, 

К.М.Михайлозої, В.Ф.Ржевеькаї, ЗЛ.Тураєвої , Ф .П .Федорова ,

3 . І.Чередниченка та Ін*

Разом з тим» незважаючи на різноманітність та багато- 

аспектність досліджень з цієї проблематики, є чимало питань, 

які викликають певний інтерес, бо вивчені ще недостатньо. 

Зокрема, це стосується вивчення системи засобів реалізації 

часового континууму як текстоутворювчої категорії. Цим і по­

яснюється вибір геми нашої роботи, де основним ОС‘ЄКУО.М ВИ- 

вчення стала темпоральна структура "Петербурзьких повхотей"

М.8, Гоголя*.
!{аукова новизна роботи обумовлена тим, що темпорпльна 

структура, цього циклу раніше спеціальному вивченню не підля­

гала,.

При всій різноманітності досліджень, присвячених творчій 

спадщині М.3 .Гоголя, тільки в декількох з них були гроблені 

спроби підійти до вирішення проблеми художнього часу (ІЛ.Агає- 

ва, Н.М.Арват» 0.Ф .Белоусов, В.С.Бєлькінд, В.Д.Декиооз, 

В.Я.Звиняцьківський, Д.В.Іоаннісян, Т.С.Свербилова, ЛЛЛ-іал- 

кова), хоча, як зазначали дослідники, час для М.8.Гоголя

* В роботі проаналізовані такі повісті М.В.Гоголя: "Невський 

проспект", "Н іс ", "Портрет", "Гіинель", "Записки божевільно­

го", Повісті "Коляска" та "Р^ч" не розглядались, тому що 

вони не входять власне до петербурзького циклу.
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завжди був одиією з найважливіших категорій єні тагляду;

юний мрійник жив майбутнім „ історик вивчав минуле. "пись­

менник сучасний" був зайнятий змалюванням та виправленням 

теперіинього"(О.Ф.Бєлаусов).

Недостатня розробленість проблеми художнього часу, а; 

також те, що майже всі автори підходили де неї з літератур»- 

знввчих позицій, не враховуючи матеріального вираження, е 

підставою для вивчення засобів формування часового континууму.

Виходячи з цього, мета даної роботи полягала у виявленні 

та описові композиційно-мовлекевик засобів реалізації катего­

рії художнього часу у петербурзькому циклі М.В.Гоголя.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завданая;

- проаналізувати композиційно-мовленєаі засоби реалізації 

категорії часового континууму і визначите його Функції як 

текотоутворювчої категорії;

- розкрити структуру художнього часу, виділивши її складові, 

зумовлені особливостями авторської моделі світу, реалістич­

ним або фантастичним зображенням дійсності;

- визначити роль темпорального компонента у створенні образів 

персонажів;

- виявити темпоральну основу композиційної структури повіс­

тей, які входять до циклу.

Методологічну основу аналізу становлять загальні зак от  

діалектичного розвитку, принципи співвідношення загального і 

часткового, єдності змісту й форми у художньому творі, право­

мірність яких стверджується чиоленнимк дослідженнями філософів, 

психологів, філологів (С.А.БабуюкІк, Е .# .В о*од !н , Г.Рейхенбах;

І.С.Виготський, В.С.Мачун; Ч.М .Бахтін, В.М.Кирмунсьхкй,

В.Б.Ікловський та і н .) .

Складність та багатоплановість об'єкту дослідження - 

художнього тексту - вимагав широкого філологічного підходу, 

який поєднував би елементи лінгвістичного те літературознав­

чого аналізу, шо 1 зумовило вибір методів дослідження. Я*. 

основний був застосований оггисово-іктерпрйтаи ійякй метод в по­

єднанні з порівняльним та методом компонентного аналізу.

Теоретичне та практичне значення роботи полягає в тому,- 

5to вона вносить певний вклад в розробку кампдгясу пи тш »* 

пов'язаних з особливостями темпорадьної структури художіїьог® 

тексту та своєрідністю індивідуально-авторського стилю M.B.FO-

-  5 -
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голя. Дослідження виконане в руслі лінгвістики тексту, зокре­

ма, сукупності тих проблем, які стосуються специфіки функціо­

нування текстових категорій. Отримані результати дозволяють 

припустити, що використана методика маже бути ефективної) під 

час аналізу творів інших авторів, які відносяться до різних 

літературних напрямків, а також у теорії та практиці інтер­

претації художнього тексту, у викладанні стилістики та лінг­

вістичного аналізу художнього тексту, при розробці спецкурсів 

та спецсемтн&рів. присвячених творчості М.В.Гоголя.

На захист виносяться положення:

1 . Художній чає у проаналізованих творах реалізується через 

взаємодій ехсшііцитних та імпліцитних засобів.

2 .  Темпоральна структура циклу ‘’Петербурзькі повісті" визна­

чається особливостями авторсько! моделі світу, в залеж­

ності від чого виділяється сюжетно-реальний та сюжетно- 

ірреальний час.

3. Кожен персонаж характеризується свої» типом часу, який 

визначається залежно від домінуючого лексико-семантичного 

компонента, що дозволяє віднести його (персонаж) до героїв 

"‘дороги" чи до героїв "не-дороги"*.

4 .  Характер функціонування художнього часу визначає специфіку 

композиції повістей циклу.

5 .  Категорія художнього часу в значній мірі визначає особли­

вості змістовної ш  формальної структури художнього тексту.

Апробація роботи.  Матеріали дисертації розглядалися на 

засіданнях кафедр російської мови Ніжинського педінституту та 

Українського педуніверситету (м .Київ). Основні положення ро­

боти викладені у виступах на науково-практичних конференціях 

у  Ніжинському (1988 , 196S , 1990» 1992 , 1993 , 1 9 9 0 ,  Полтав­

ському (1990) та Одеському (1992) педінститутах і Прикарпат­

ському університеті (м.Івано-Франківськ, 1 9 9 3 ), а також ві­

дображені у дев’яти публікаціях.

Структура роботи.  Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку літератури.

^ Термін "герой дороги" запозичений у Ю.М.Лотмана, який об'єд­

нує під ним героїв, здатних "переміщуватися вздовж певної 

просторово-етичної траєкторії'! тобто до "внутрішньої еволю­

ції" , на відміну від героїв "не-дороги".
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аиіІОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТЕ,

У вступі обгрунтовано актуальність теми дисертації» її 

новизну, визначено об 'єкт , мету, завдання, теоретичні' та прак­

тичну значимість, методи дослідження, сформульовано положен­

ня , які виносяться на захист.

Пердий розділ "Структуро категорії часу в тексті худож­

нього твору", S цьому розділі викладено теоретичні передумо­

ви: дослідження. Зокрема, висвітлюється основні етап* вивчення 

художнього часу* що дозволяє простежити процес його становлен­

ня як текстової категорії; виділяються компоненти темпоральаої 

структури; повістей циклу; аналізуються засоби- формування цівї 

категорії.

Лінгвістика тексту розглядав час у художньому творі як 

одну з основоположних текстовик категорій, яка являє собою 

форму буття ідеального світу естетичної дійсності, форму ісиу- 

нування сюжету, часовий континуум зображених явищ і характери­

зується такими властивостями: аритмічністю, одномірніотв-бага- 

томірністю, переривніста-непереривністо, зворотніотю, упоряд- 

куванням-неупорядкуванняи (З.Я.Тураеаа). Реалізується ця кате­

горія через певний набір засобів, в роботі умовне розподілених 

на експліаитні та імпліцитні.

До перших відкосяться т і , які зафіксовані в цій функції 

у мові і розташовані на основних рівнях мовної ієрархії - 

лексичні, морфологічні та оинтаксичні (БЛТ.Ардентов, Я.В.Зсе^ 

вслодова, Т.І.Дешерієва). Вони традиційно включаються до функ­

ціонально-семантичного поля текпсрадьності (А.В .Бсндпрхо), або 

"лінгвістичного часу", що об ’єднує ус» сукупність способів ви­

раження засобами мови сутності фізичного та філософського а с ­

пектів цієї категорії. Але, поряд з вказаними традиційними 

мовними способами' вираження часу, в сучасній лінгвістиці ви­

діляється її один ~ контекстуальний, який передбачає ті випад­

ки, коли часові зв'язки не мають лексико-граматичної маніфеста­

ції і можуть бутк. розкриті тільки опосередковано, на фоні всьо­

го чвсезого континууму твору . Ці засоби названі в- робтст ікгілі** 

цитними. Зони частіше знаходяться у тісній взаємодії з ексіїді- 

цитничи, що обумовлено особливостями гогодтвоької моделі січ і ту „ 

В петербурзькому циклі К .Э .Гоголя художній час характери­

зується притаманними йому властивостями і складається з декіль­

кох компонентів: часу ааторського, часу оповіде-іа, -чзсу персо-



- в -

нажів, часу сюжетного та часу фабульного. У складі сюжетного 

часу виділяються такі аспекти: сюжетний теперішній, сюжетний 

минулий, сюжетний майбутній, досюжетний минулий, постсюжег- 

ний майбутній.

Особлива увага,, у відповідності з завданнями досліджень 

ня„ приділена часу персонажному, який о<5*єднуе декілька інди­

відуальних часових систем.

Персонаяам повістей як суб'єктам худ ож ньо  утвореної дійс­

ності властиве особливе сприйняття часу, який, на відміну від 

простору, не дасться в конкретних фізичних відчуттях. Зі» 

завжди індивідуальний і залежить від суб'єктивних факторів, 

тобто кожен характер реалізується через свій тип хронотопу.

Залежно від того, яким способом передається плин часу, 

яка лекснко-семантична ознака є домінуючою віхою у системі 

його відліку, виділяються такі типи хронотопів, або типи пер­

сонажного часу: І )  предметний Спредметно-символічний); 2 )  про­

цесуальний; 3) просторовий; 4 )  прагматичний (О.В.Спачиль).

Ткпи часу прямо й безпосередньо Приймають участь у ство­

ренні образів і відображають здатність або нездатність персо­

нажів до саморозвитку. Вони стають формальною системою для 

побудови різних, у  тому числі й етичних, моделей ОС.М.Лотман), 

які характеризують літературний персонаж через відповідний 

йому тип художнього часу.

Фантастичний або реалістичний спосіб зображення дійснос­

ті обумовлює виділення сюжетно-реального та сюжетно-ірреально­

го часу, а також введення поняття "поліфонізм художнього часу*, 

використання якого е необхідним для пояснення складних часових 

переплетінь (напр ., у новелі про художника Піскарьова, коли 

єдиний часовий потік (сюжетний час) немов роздвоюється: з точ­

ки зору оповідача - це сюжетно-реальний час, а в сприйманні 

героя - сюжетно-ірреальний, обумовлений його внутрішнім етаном).

Другий розділ "Роль темпорального компонента у формуванні 

образів персонажів". У цьому розділі на матеріалі всіх повіс­

тей циклу вирішується проблема співвідношення часового конт*- 

нууму та образу персонгда: визначається тип часу усіх основ­

них персонажів залежно від ведучої лексико-скмантичної ознаки 

часового компонента; виявляється взагмйобумовленість типу хро­

нотопа та моральної траєкторії того чи іншого героя, що відби­

вається графічно за допомогою схем; досліджуються композицій-
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Розглянемо це не прикладі повісті "Записки божевільного*.

Вже у їх назві - сильній позиції рекету - йдеться про те, 

що отане предметом художнього дослідження: та яким чином буде 

вирішена головна тема твору.

Форма записок вибрана не випадково. Такий спосіб оповіді 

від першої оаоб» став одним із прийомів психологічного аналі­

зу особистості. Він поєднує у собі внутрішній монолог та еле­

менти так званого "аутодіадогу", що дозволяє простежити за 

процесом саморозкриття: героя, за еволюцією його свідомості, 

ураженої хворобою. Зона розкриває фантастичність цієї свідо­

мості , сконструйованої як гротескний колаж цитат із історії , 

літератури, філософії, анекдотів, газет та журналів (О.Г.Ді- 

лактороька), підкреслюючи його драматичну ущербність, обмеже­

ність різними соціальними та побутовими умовностями, разом з 

там ферма щоденника дає змогу визначити, як герой взагалі ота- 

виться до часу, плин яхого Фіксується ним за допомогою дат, 

якими він помічає коже» "запис" і які виконують роль своєрід­

них символічних підзаголовків, передаючи хід часу та його три­

валість.

Таким чином, часовий континуум повісті ідентичний персо­

нажному часу чиновника ГГопртцина, наділеного здатністю сприй­

мати його як щось суттєве, Звідо* - потреба вести щоденник, ба­

жання осмислити те, що відбувається, спроба, хоч на папері,"зу­

пинити" потік часу.

Герой живе теперішнім (темпоряльний маркер " сегодня" та 

синонімічний йому " сегодняшний день" зустрічається частіша іик 

ийх  в його записках}; він ніяк не зв'язаний зі своїм минулим 

(у щоденнику не згадується про кього) і не здатен адехватко 

оцінити своє майбутнє ("Мне еще сорок два года - время такое. 

в которое, по-настоящему, только начинается служба. . . . будем 

и мы полковником-, а может быть, если бог даст, то чем-нибудь и 

побольше"(И .3 . Гоголь, 19 8 )* . Його взаємовідносини з часом "бу ­

дуються" залежно від світосприйманням Доки він існує в реально­

му часі, його житія складається з буденних турбот, характерніш

І
Тут х далі твори М.В.Гоголя цитуються за виданням: Гоголь FF.B.

Полное собрание оачинени-й: 3 12-ти томах. - М.- 3 . ,  Г938. -

Т. 3. - 7?8с. (з позначенням сторінки).

~  9 -
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для людей його кола (про що свідчать і записи у щоденнику), 

але, в той же час, сприйняття ним дійсності спотворене, ге­

рой ке в змозі ідентифікувати себе та ньвкслиишй світ (дум­

ки: про одруження не. СоФі, оцінка тї батька, свого начальни­

к а ). Однак визволяючись від потворних уявлень про оточуючу 

дійсність, герой "йде"' з реальиого часу, наближаючись через 

божевілля, самозванства, марення (що відбивається у щоденни- 

кових записах) до розуміння сутності життя, і разом з там, 

до переоцінювання власної особистості, переходячи в іншу сис­

тему часу, їм же винайдену і невідому, незрозумілу іноим. 

Виходячи з цього, можна сказати, що особистий час Поприцина 

тотожний сюжетному часу і розпадається на сюжетно-реальний 

та сюжетно-ірреальний, на що вказують детміідзаголовхк. Від- 

повідно до них уся повість поділяється на двадцять "щоденни- 

кових записів", які співвідносяться з фабульним часом і сприя­

ють встановленню відносної тривалості часу сюжетного, який 

не співпадає з фабульним. Якщо фабульний час дорівнює двад­

цяти дням, то сюжетний можна “ розмістити” у таких межах: 

" Октября 3. - Декабря в. . . .  Год 2000 апреля 43  числа. - 

Чи 3if, оло Мц гдаолгаДкэф 3»9.н . при цьому сюжетно-реальний 

час ( " Октября 3. - Декабря 8 . " ) .  дорівнюючі» 6ft дням, перехо­

дить у Фантаемагорічний, сюжетно-ірреальний, відмічений да­

тою " Год 2000 апреля УЗ числа", яка сигналізує, по-перше, 

про зміни, які відбулися з героєм, а по-друге„ про неможли- 

віоть визначення тривалості сюжетно-ірреального часу. Але це 

вже неважливо, оскільки в цей момент плин часу, в буденному 

його розумінніt для Поприііетна перестав існувати, відбувся 

злам у його свідомості: починається "втеча" з порожнечі чи­

новницького світу в небуття, створене уявою.

Сюжетно-реальний час об'єднує I I  щодекникових записів 

( " Октября 3. - Октября 4 . - Ноября 6 . - Ноября 6 . - Ноября 9 .

- Ноября I I . - Ноября 12 . - Ноября 13 . - Декабря 3. - Декаб­

ря 5 . - Дзкабря 8 . " ) ,  тобто з 6А днів тільки одинадцять виді­

лені автором щоденника, нерегулярність ведення якого обумов­

лена, з одного боку, одноманітністю чиновницького життя, а з 

іншого, необхідністю зосередити увагу на події.х, важливих 

для героя.

Сюжетно-ірреальний час - це спроса знайти "вихід" у Со­

жеві ллт-п роя рінні , коли реальні проміжки часу (день, місяць.
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рік) втрачають свои значущість, трансфсрмуючись у ггхуоь часо­

ву невизначеність, яка передаються умовно-символічними дота­

ми (наггр., " Мартобря 36 числа. Между днем и ночьрі ) .  Б деякі 

з них входять елемента, які співвідносяться з реальним ПОЗНО-т 

чеккям календарного часу: днів ("Числа І-гс; Число 2 5 .” ) .  

місяців ( "апрель, январь, февраль1* ; ,  але поряд з ними вико­

ристана і оказіональна, "контамінована" назва місяця "Партсбрь1*, 

утворена основоскладанням цілої 004031? "на от" та частини ос­

нови,, яка є в російських назвах місяців "сантябрь, октябрь, 

ноябрь" та іи. (мартобрь —  март + а + (сенгя)брь, де ' V  - 

інтерфікс). Таким чином, із двох "ноаних реальностей" утво­

рюється нереальність " мартобрь", тобто те» що не зафіксоване 

в лексичній системі моаи, а належить тільки цьому '«хету яас 

мовленєвому твору. Таке новоутворення ще роа ггідкргслює особ­

ливості психічного стану героя: з одного боку, вік втрачає 

ілюзії, набуті в реальному житті, а з другого, набуває нових, 

здійснення яких ще неможливіше, і не стільки э-за їх абсурд­

ності, скільки з-за того, що реальне дійсність не залишає 

ніяких надій на здійснення будь-яких (навіть не ілюзорних) 

мрій.

Аналіз темпоральної лексики показав, що самою численною 

в, цій повісті є група "суботантиватсрів'ЧМ.А.Потаєнко), до; 

якої відносяться, крім дат у складі підзаголовків, темпораль- 

ні маркери, що вказують на ту чи іншу частину доби ( "поутру, 

к вечеру") ,  дні тижня ( " сер;де") г а токбж ті, які виражають 

об•єктивно-фіксовану протяжність в часі ( "через несколько ми­

нут; в ту же минуту;  околс половини второго; в иосець .часов” )

Оказіональне гемпоральне значення в контексті повісті 

набуває показчик " пр* свечах" ("Пришедши домой, я хотел было 

тот же час приняться за работу и разобрать эти письма, пето­

му что при свечах несколько дурно вижу"(М.З.Гоголь, 1 7 2 ), си­

нонімічний мярлеру " вечеПОМ, НОЧЫ)" ,

іїа морфологічному та синтаксичному рівнях темпоральні 

відносини реалізуються відповідна видо-часовими формами: діє­

слів та підрядними часу.

Такич чином, часовий континуум повісті ідентичний осо­

бистому часу чиновника Попривяна і реалізується через взаємо­

дію експліцитних та імпліцитних засобів, підкріплених формою 

твору: записками головного героя, який проходить "путь" від
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титулярного родника Поприщика до "испанского короля Ферди­

нанда У Е ", тобто час відбиває процес змінення героя, що 

дозволяє визначити тип його особистого часу як час процесуаль 

ний, який включая елементи реального та ірреального і вира­

жається графічно тах:

Октября 3. Декабря 8. Гоя 2000 апреля 

* 3  числи.

Ч* ЭЦ» сло Мд 

гдаочїИІезф 3*9»

ОД - "вісь часу"(кожна точка співвідносяться з дато®- 

підзаголовком);

00* - "вісь внутрішнього становлення героя";

АВ - овжетво-реаяьний час;

СІ - сюжетно-і ррепл ьний час;

А - стан героя в момент зав'язки сюжетної дії;

х - початок змій в психіці героя;

А^хЗ* - "ияях до прозріння";

В*С* - якісне переродження героя - божевілля;

С1 - початок бунту;

Л *  - бунт-,

Д - загибель»

Завершується 2 розділ висновками, де йдеться про те» т  

аналіз композиційно-мовленевих засобів формування категорії 

художнього часу показав, як через образ персонажо час "вклю­

чається" у змістовну структуру художнього тексту.

Усі основні персонажі циклу наділені індивідуальним, осо­

бистим відношенням до часу, у кожного з них свої віхи, які
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визначають плин часу і формують його тип. Час просторовий 

в лестивий {{енському проспекту як персоніфікованій реальності; 

для художника ІТісхарьова характерний " сутінково"-процесуаль­

ний чьс; для художника Черткова, який продає свій талант, та 

божевільного чиновника Поприщі на - процесуальний;  прагматич­

ний час характеризує майора Ковальова; предметно-символічний ~ 

чиновника Башмачкіна; приречений на вічне існування " поза ча­

сом" поручик Пирогов.

Ці типи хронотопів відбивають здатність або нездатність 

того чи іншого персонажа до саморозвитку, дозволяють визначи­

ти його "статус": належність до героїв, які еволюціонують з 

плином часу,, або статичних, тобто до героїв ’’дороги" чи до 

героїв "не-дороги". Особливе місце в цій системі займає ху­

дожник Чартков. Лого не можна віднести до статичних персона­

жів, але в той же час його "дорога" - це професійна та мораль­

не деградація, тому вона ("дорога* Чарткова) сприймається із 

знаком "мінуо" і швидше являє собою "не-дорогу",

Третій розділ "Темпоральна основа композиційної структу­

ри проаналізованих творів". Доказом системного взаємозв'язку 

всіх формально-змістових елементів та категорій тексту є без­

посередня взаємодія часового континууму твору та його компо­

зиції, чому й присвячений цей розділ. Особлигості цієї взає­

модії розглянуто в роботі на матеріалі трьох повістей М.В.Го­

голя, які входять до петербурзького циклу: рНєвський проспект", 

■Кіс" та "Портрет". Проілюструємо це на прикладі повісті "Н іс ", 

композиційний рівень темпоральної структури якої характеризует!*» 

ся деякими особливостями.

Одна з особливостей, яка відрізняє цв повість від інших 

творів циклу, - датованість сюжетного часу.

Дата початку подій позначена зже в ініціальному висловлю­

ванні ,  яке являє собою зав'язку сюжетної дії: " Марта 25 числа 

случилось необыкновенно странное происшествие"(М.В.ГЬголь,

4S ). Розв'язка цієї надзвичайної події наступає " апреля седь­

мого числа". Отже, сюжетний час повісті "укладається" в стро­

ки, відмічені цими датами, тобто в два тижні. Однак всі основ­

ні події відбуваються саме "25 марта и 7 апреля". Таким чином, 

сюжетний час не тотожний фабульному, який включає тільки ці 

два дні.

Уміщенню РГсюжетних" днів у 2 "фабульних" оприяє своє-
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рідкість композиції повісті: з одного боку, фактична поєднай» 

ня в одному моменті - "чудесного восстановления носа" - 

роз'язки та кульмінації, а з іншого *• бе-зумозко інформатив­

ність авторського умовчання, яке охоплює період сюжетного 

часу з "2 6  марта по б апреля” ,

Друга особливість взаємодії часового коитинууму та ком­

позиції , яка обумовлена багатовимірністю художнього часу, - 

синхронізм розвитку подій у першому та другому розділах, тоб­

то паралелізм оюжетно? дії, який базуєтьоя на прийомі "отры­

вочной склейки кусков" (В.В.Виноградов)..

Виходячи з цих особливостей, спробуємо всі події розміс­

тити в хронологічній послідовності, Тобто предотавити у ви- 

гияді диспозиції (Л.С.Виготсмгий), ураховуючи при цьому три 

оюжетні лінії: цирульника Івана Яковича, який знайшов ніс, 

майора Ковальова, у якого вій пропав, та самого Носа, прий­

нявши за вихідну точку "25  марта".

Схема диспозиції повісті "Н іс ".

І .  "Цирульник Іван іїхович"»

а) "Иван Нковлевия, как всякий порядочный русский мастеро­

вой, был пьяница страшный";

X) пробудження;

б) сажаннч "съесть горічего хлебца а луком?;

в) несподіване знахідка: "вытащил - иоа!*;

г) діалог з дружиною;

д) невдалі спроби позбутися носа;

е) ні а викинуто у ріку;

ж) розмове з квартальним;

а) "сидит теперь на съезжей";

■) відвідини майора Ковальова ("наконец одолел все препятст* 

зня н выбрил1' ) ,

2 .  "Найор Ковальов” ,

Д. "Ковалев был кавказский коллажоккй асеосор".

X. Пробудження,

Б. Виявлення відсутності носа.

3 . Зустріч з Косом.

Г* Діалог з власним Носом,

Д. Відвідини "ооер-полицмейстера, газетной экспедиции и
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частного пристава".

К. Повернення додому і роздуми про неймовірність того, що 

трапилось.

X . Візит квартального та спроби повернути ніа на місце.

3. Діалог з лікарем.

И. Листування із штаб-офіцершею Підточииою О .Г .

К. Повернення носа.

Л. Процедура гоління.

М. Повернення до активного життя, перебування в "зечно хоро- 

■ем юморе...”

Ці схеми свідчать про те , що всі події, пов'язані з ци­

рульником Іваном Яковичем та майором Ковальовим, розвивають­

ся у хронологічній послідовності (за винятком "ретроспетив- 

них вкраплень", які належать оповідачеві і не стільки пові­

домляють про минуле героїв, скільки характеризують їх ) , чо­

го не можна сказати про третю дійову оообу - про Ніс. Розста­

вити в хронологічній послідовності події, пов*язані з ним, 

досить складно. По-перше, деякі з них відбуваються одночаоно, 

наприклад, "пропажа носа - обнаружение его в хлебе” , по під­

тверджується темпорзльним маркером " довольно рано? по-друге, 

відсутність вмотивованості того, що відбувається, надає при­

годам Носа ту хаотичність, яка робить неможливою "точну" хро­

нологію» Цим і можна пояснити певний ступінь умовності, ха­

рактерний для диспозиції сюжетної лінії Носа.

3 .  "Н іо ".

X. Зникнення носе у майора і несподівана знєхідке цирульни­

ка.

1 . Невдалі спроби цирульника позбутися носа: "совсем уронил 

его, . . .  должен был поднять нос и спрятать его з» харман".

2 .  Іван Якович "...швырнул потихоньку тряпку с носом’1 в ріку.

3. Зустріч майор з власним Носом С  ...господин в мундире 

был Нос„").

Візит в один з будинків.

5» Присутність на богослужінні у Казанському соборі.

6 . Розмова з майором Ковальовим.

7 . "Нос его находился бог знает в каких местах".

6 . гИг "уже садился з дилижанс и хотел уехать в Ригу".



9 . " . . .  квартальный полез в карма» и вытащил оттуда ’вверну­

тый в бумажке нос".

10 . Марні спроби; майора Ковальова "повернути”' ніс на місце.

11 . Візит лікаря та його поради.

12 . Поширення чуток, про неймовірні пригоди носа .майора Кова­

льова.

13 . Повернення "на свае место".

Графічна схема (стор .І7), на. якій у вигляді трьох пара­

лельних прямих представлені сюжетні лінії повісті, наочно 

ілюструє взаємозв'язок сюжетного часу і композиції твору.

Ще одне особливість темп о ральної структури, зумовлена 

композицією, - протастазлення темпу сюжетного часу у першому 

та другому розділах повісті, тобто плин часу "25  марте" , який 

сприймається цирульником Іваном Яковичем та майором Ковальо­

вим по-різному.

Сповільнений темп розвитку сюжету запрограмований вже у 

перших рядках першого розділу. Синтагма "необыкновенна отрпн- 

ное происшествие", яка входить до ініціального висловлювання, 

потребує негайного семантичного "розв'язання", тобто пояснення, 

у чому ж сутність тсго, що трапилось. Але замість цього нази­

вається герой і детально реєструються його дії та відчуття: 

"цирюльник Клан Яковлевич проснулся довольно рано и услышал 

запах горячего хлеба. Приподнявшись немного на кровати, он 

увидел, что супруга его . . .  для приличия кадел сверх рубашки 

фра*, к усевшись перед столом, насыпал соль, приготовил две 

головки луку, взял в руки нож и сделавши значительную мину. 

принялся резать хлаб".

Цирульник, не бажаючи щось робити із своєю знахідкою - 

носом, намагається "відтягнути" момент вирішення проблеми. По­

вільний' пЛйн його часу передається поєднанням дехсикс-граматоч­

них засобів: морфологічний (дієслівний) час підсилюється лек­

сичними маркерами (темгторольними прислівниками). " Наконец достал 

он свое исподнее платье и сапоги,, натащил ка себя вс» эту 

дрянь; . . .  завернул нос в тряпку *  вышел на улицу; . . .  уже 

совсем уронил его; . . .  рекилея идти к Иоакиевскому мосту; на­

ходился уме не Ясакиевском месту, прежде всего осмотрелся, 

потом нагнулся . . .  и швырнул тряпку с носом"(М.В.Гоголь, 5С-52).

На противагу уповільненій розповіді у первому розділі
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1 ,  - початок розвитку сюжетно! д ії , " 25 марта".

§ -о Перша пряме - "лінія Івана Яковича".

І  Друга пряма •  "лінія Носа"*

£ їретя; пряма; - "лінія майора Ковальова",

--- Відрізком "зи" не "ліні! Івана Яковича" відмічений період з "25  марта по 7 апреля",

час "авторського умовчання" t  при цьому точці "к "  відповідає остання згадка про ци­

рульника, який приходив голити майора Ковальова вже після повернення носа.

Цьому ж періоду часу на "лінії майора Ковальова" відповідає відрізок "ЗЗГ, 

Пунктирними кривими не охеиі по позначений досюжетний час, повернення до минулого 

героїв} пунктирними лініями з'єднуються події, які "належать" різким сюжетним 

лініям, але відбуваються одночасно.

' Я
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дія на початку другого розділу розгортається досить швидко. 

Майор, прокинувшись "довольно реко" і встановивши відсутність 

носа, " велел тотчао подать себе одеться и полетел примо к 

обер-поницйейстеру'ЧМ.В.Гоголь, 5 3 ) , Прискорений темп плину 

часу передається і відповідною, л є к с и к о е : " вс к очи л  - встрях­

нулся - полетел - побежал" .

Протиставлення сприйняття часу цирульником та майором 

підкреслюється навіть такою деталлю, як вранішнє одягання 

Спор, " . . .  натащил на себя всю эту дрчнь" - " . . .  велел тотчас 

подать себе одеться" ) .

Таким чином, композиційний рівень темпоральної структури 

повісті "Ніс“ відрізняється декількома особливостями: калвн* 

дарног вияначеніотв сюжетного часу; паралелізмом розвитку сю­

жетної д ії , специфіка якого в тому, що дві сюжетні лінії 

гскріплені" третьою, дійово особа якої може виотупати в двох 

іпостасях: то як річ, то ях особа; контрастним протиставлен­

ням плину часу, зумовленим світосприйняттям героїв.

У заключній частині третього розділу йдеться про особли­

вості взаємодії часового континууму та композиції у проаналі­

зованих творах.

У висновках підводяться підсумки дослідження, визначають» 

оя сзновні функції художнього часу як текстоутворюючої катего­

рії, роль композиційно—мовленевих засобів, які формують часовий 

континуум, а таксж висловлюється припущення, що дослідження 

проблеми не вичеріане і в подальшому можуть зизчетиск інші її 

аспекти.

Ооковняі* зміст дослідження висвітлено ,у таких публікаціях:

1 . Співвідношення різних видів інформації у художньому тексті 

(на матеріалі повісті М.В.Гоголя "Портрет"): Спадщина 

М,В,Гоголя та сучасність: Тези доп .: У 2-х част. - Ніжин, 

IS88 . - 4 .2 .  — С.65-66. - Нова рос.

2 .  Реалізація категорії інформативності ь художньому тексті 

(на метеріалї повісті M .S .Гоголя "Иевський проспект"): 

Творчість М.З.Гоголя і сучасність: Тези доп .: У 2-х част. *  

Ніжин, І9ВЗ. - Ч .І ,-  0.44-45» - Мозй рос.

3 . До питання про авторське вираження семантичних категорій 

тексту (на матеріалі категорії континууму в повісті М.В,-Го­

голя "Запксаси божевільного"): Синхронічний та діахронічний



аналіз мовних одиниць російської мови: 36. неук, праць. •  

К .,  1989. - С .1 72-177. - Нова рос.

4 .  Лінгвостилістичний коментар повісті "Шинель'' М.З.Гоголя: 

Актуальні питання вивчення у вузі курсу методики викладен­

ня мови та літератури у школі: Тези доп. - Ніжмн, Г990. -

в С .40 . - Мова рос.

5 . Категорія художнього часу в повісті "Кевеький проспект"

М.З.Гоголя: Література та культура Полісся: Ніжинська ви­

ца икола: Вип. І . - Ніжин, 1990. - С.І26-І27. - Мова рос.

6 . До питання пре авторське вираження категорій тексту (на ма­

теріалі категорії континууму з повісті М.З.Гоголя "Запис­

ки божевільного"): Тези доп. Я Гоголізських читань. - Пол­

тава, 1990. - С.І27-І29. - Мова рос.

1. Художній час в повісті "Ніс" М.В.Гоголя: Літереіура то 

культура Полісся: М.В,Гоголь - випускник Ніжинської гімна­

зії вищих наук та його творчість: Зип. 3. - Ніжин, 1992. -

С.ІІО-ІІЗ. - Мова рос.

8 .  Художній час як компонент семантичної структури тексту (на 

матеріалі повісті М.З.Гоголя "Невський проспект"): Шляхи 

посилення ефективності практичного курсу української мови 

та виховання читацької майстерності: Тези доп. - Одеса,

1992 . - С .36 . - Мова рос.

9 .  Контекстуальні засоби вираження текстової категорії художньо­

го часу: Семантика мови і тексту; Тези доп. - 1вано-$ра»~ 

ківськ. 1993. - С Л 39-140.

Сидоренко В.А . Художественное время как текстосбразующая 

категория (на материале "Петербургских повестей" Н .З .Гоголя)",

Диссертация на соискание ученой степени кандидата фило­

логических наук по специальности 10 .02 .01 .-  русский язык за­

щищается в Украинском государственном педегогическом универ­

ситете им. М.Л.Драгоманова. - Киев, 1994 . На правах рукописи.

3 диссертации категория художественного времени рассмат­

ривается как одна из основных текстсобразупщих категорий, ко­

торая реализуется посредством взаимодействия лексических, 

морфологических, синтаксических и контекстуальных средств.

К последним, в частности, относятся лексгческие единицы, вы­

ступающие в качестве временных вех, передающих течение вре­

мени ("свеча, зеркало, столица, нос, портрет, шинель"). В кон-
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тексте повестей онм приобретает окказиональное темпоральное 

значение, становясь временными указателями.

К контекстуальным средствам передачи временной информа­

ции можно отнести и окказиональные даты-подзаголовки в одной 

кэ повестей.

Художественное время как отруктурообраэуваря категория 

выполняет в тексте ряд функций: способствует адекватному эо*? 

готическому Познани» объективной действительности, является 

сродством развития обравов персонажей, способствует урегужм» 

рованип композиционных связей и отношений.

Sidorenko V .A . "Artistic tij»e as a text-forming category" 

(baaed oa the material of "Petersburg novels” by S.V.Gogol)

Thesis presented for a degree of bachelor of philological 

science on speciality 1 0 .0 2 .Cl - the Russian language is 

defended et the Ukrainian Dregomanov’ s Pedagogical University ~ 

Kiev, 1994 .On the rights of a manuscript.

In this thesis the category of artistic time is considered 

to be one of the main text-forming categories, which is 

realized through the interaction of lexical, morphological, 

syntactical and contextual means. To the last ones, in particu­

lar , belong the lexical units .which appear as time landmarks, 

reproducing the course of time’ ( "a  candle, a mirror, a capital, 

a nose, a portreit, an overcoat")

In  the context of the novels they acquire o&casinal 

temporal meaning and become the indicators of time.

To the contextual means of transference of temporal infor­

mation may be also referred occasional date-subtitles in one 

of the novels.

Artistio time as a structure-fonsing category has many 

functions in one texts it contributes to the adequate aesthetic 

cognition of the objective reality, it is the means of develop­

ment of the images, it also contributes to the regulation of 

the compositional connections and relatione.

Клинові олова; художній час, часовий континуум, темпе* 

рольний маркер, текст, текстоутворююча категорія.
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